Diario El Heraldo, Concordia.

Artículo Nº 6
Dolor en el Hombro

El dolor en el hombro u homalgia es una afección frecuente que tiene múltiples causas, pueden ser propias del hombro o referidas a él, para mencionar las más frecuentes e importantes de éstas últimas, destacamos una abdominal como la afección de la vesícula biliar que provoca dolor en el hombro derecho. Dentro de las causas torácicas de homalgia, están las congestiones o neumonías (sobre todo las de la base del pulmón derecho), un tipo de cáncer de pulmón (Ricaldoni-Pancoast) que afecta el vértice pulmonar, y por último, y no menos importantes, las afecciones coronarias, que frecuentemente se presentan como homalgia izquierda irradiada al brazo del mismo lado.

El hombro o cintura escapular, es una zona de unión del tronco con los miembros superiores, y es la que más movilidad tiene, de hecho es la única articulación que mueve en los 3 planos del espacio. Para ello, está conformada por varias articulaciones y uniones músculo-tendinosas, en la que intervienen la clavícula, la escápula u homóplato, y el húmero por la parte de huesos, y varios músculos; cualquiera de estas estructuras puede doler.  

Más del 90% de las homalgias corresponden a afecciones músculo-tendinosas, característicamente en hombres jóvenes y se relacionan a excesos de trabajo, una de las más frecuentes es la tendinitis bicipital que compromete a aquellos que levantan peso, y siempre existe el riesgo de rotura del tendón, genera dolor en la cara anterior del brazo.
También están presentes otras causas como la bursitis de hombro que presenta dolor que se irradia a la cara externa del brazo hasta el codo, y que en general dura varios meses.

Dentro de las causas articulares, la unión del húmero con la escápula, es causa de dolor, en jóvenes predominan las traumáticas, con frecuentes luxaciones del húmero, y que de ser recurrentes, se impone el estudio y eventual tratamiento quirúrgico; y luego, ya en los adultos, la artrosis es la causa que se impone como origen del dolor en el hombro.

Por último, cabe mencionar una causa de dolor en el hombro un poco especial, ya que no está originada en el hombro sino en el cuello, por compresión de los músculos escalenos sobre el plexo braquial, que es el paquete de nervios que partiendo de la columna cervical, va a inervar todo el miembro superior, esto da un cuadro clínico caracterizado por dolor en hombro que se irradia a brazo y mano, que además se puede acompañar de una manifestación en las manos conocida como Síndrome de Raynaud y que se presenta como las manos azules o con el aspecto de mármol, y pérdida de pulso radial, todo este cuadro se ve aumentado o magnificado por la rotación del cuello.
Como vemos, el diagnóstico preciso es difícil, requiere de una historia clínica detallada, radiografías, si se sospecha una tendinitis, la ecografía va a aportar muy buenos datos, si además hay compromiso de los nervios se impone realizar un electromiograma para valorar la funcionalidad de los mismos.

Todo ello conforma un cuadro clínico caracterizado por dolor permanente, que limita al paciente, no puede movilizar el brazo, no pude trabajar, y además, frecuentemente duele más de noche, con lo cual el paciente tampoco puede descansar y esto, aumenta aún más la percepción del dolor, la angustia por el pronóstico de su dolencia, se pregunta cuánto más va a durar y si quedará bien como para reintegrarse a la vida activa. En función de ello, el consumo de analgésicos se hace permanente y progresivo hasta donde le permite su estómago, luego aparece la posibilidad de una infiltración, acción sumamente riesgosa por la maniobra en sí y por sus complicaciones, una de ellas es la rotura tendinosa.

Ante este panorama tan poco alentador, surge la posibilidad de una medicina totalmente natural, sin efectos secundarios, como lo es la apiterapia, con un control del dolor y la inflamación que en general el permite al paciente volver a trabajar, decimos sí que en general también estamos hablando de un tratamiento prolongado, pero eso sí, con la ventaja que nuestro organismo, y en especial el estómago, no va a pagar un precio alto por ello.

Hasta la próxima.
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